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1. Анотація курсу 

Зміст навчальної дисципліни «Методика навчання української мови» 

спрямовано на оволодіння  здобувачами вищої освіти знаннями, уміннями і навичками, 

необхідними для організації освітнього процесу на уроках української мови / української 

мови і літератури в 1‒4 класах.  Її зміст розроблено з урахуванням викликів сьогодення, 

положень Концепції «Нова українська школа», Державного стандарту початкової освіти, 

законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», Стандарту вищої освіти спеціальності 

013 Початкова освіта ОС Бакалавр. 

Курс спрямовано на  реалізацію мети мовно-літературної освітньої галузі 

(українська мова) Державного стандарту початкової освіти. 

2. Мета курсу – забезпечити належний рівень теоретичних знань студентів з 

методики навчання української мови в початкових класах на сучасному етапі розвитку 

школи, а також формування практично-методичних умінь, необхідних для вирішення 

актуальних проблем мовної освіти учнів початкової школи відповідно до державних і 

європейських стандартів на основі  компетентнісного підходу, сприяти розвитку 

професійно-педагогічної компетентності майбутніх учителів, інтересу до творчої 

педагогічної діяльності.  

Завдання методики навчання української мови як навчального курсу в 

педагогічному ЗВО: 

– ознайомити здобувачів освіти з теорією і методикою навчання української мови 

як педагогічною наукою; 

- забезпечити опанування майбутніми вчителями початкових класів шкільних  

програм і підручників з української мови, нових нормативних документів у галузі 

початкової мовної освіти, закономірностей формування у здобувачів початкової освіти 

ключових  і предметних компетентностей; 

– забезпечити оволодіння здобувачами вищої педагогічної освіти методикою 

формування в учнів системи початкових уявлень і понять із фонетики, лексики, 

словотвору, морфології, синтаксису, прийомами ознайомлення школярів з 

найважливішими нормами української літературної мови та правопису і здійснення на цій 

основі мовленнєвого розвитку дітей, піднесення їхньої мовно-мовленнєвої  культури; 

– підготувати майбутніх учителів до самостійного й осмисленого вирішення питань 

навчання, виховання і розвитку молодших школярів, навчати співвідносити теоретичні 

знання з практикою навчання української мови на засадах компетентнісного підходу; 

– підготувати студентів до моделювання уроків усіх типів і структур  у школі 

першого ступеня у контексті Концепції «Нова українська школа»;  

– формувати у студентів уміння, необхідні для подальшого вивчення теорії і 

практики навчання і виховання молодших школярів, для критичної самооцінки й 

узагальнення власного досвіду роботи, вивчення інноваційного педагогічного досвіду; 

– озброювати майбутніх учителів прийомами підвищення виховного впливу мови 

як навчального предмета на особистість учня, інтенсивного цілеспрямованого розвитку 

пізнавальних можливостей учнів; 

– розвивати у майбутніх фахівців початкової освіти  високу пізнавальну активність, 

залучати їх до науково-дослідної роботи. 

3. Місце дисципліни в програмі навчання та передумови її вивчення чи 

обрання. Освітній компонент «Методика навчання української мови» належить до 

переліку дисциплін обов’язкового складника циклу професійної підготовки бакалаврів. 

Навчальна дисципліна має прикладний характер і відіграє важливу роль у професійній 

підготовці майбутніх учителів початкових класів до навчання молодших школярів  

української мови, у цілеспрямованому формуванні у студентів комунікативної 

компетентності, яка є інтегративною за свою сутністю, а отже – надзвичайно важливою, 

професійно необхідною, загальних і фахових  компетентностей, 



Ефективність засвоєння змісту дисципліни «Методика навчання української мови» 

значно підвищиться, якщо здобувач освіти попередньо опанував матеріал таких 

дисциплін:  «Педагогіка (Вступ до спеціальності та загальні основи педагогіки)», «Теорія і 

практика навчання й виховання»,  «Психологія вікова й педагогічна», «Дитяча 

література», «Інформатика», «Українська мова за професійним спрямуванням», «Сучасна 

українська мова з практикумом»,  «Історія та культура України», «Навчання через гру», 

«Нові інформаційні технології». 

Постреквізити: педагогічні практики: «Навчально-залікова»,  «На робочому місці 

вчителя початкових класів». 

 Навчальна дисципліна сприятиме формуванню в бакалаврів спеціальності 013 

Початкова освіта таких компетентностей і програмних результатів навчання, 

передбачених відповідними нормативними документами: 

Інтегральна компетентність 

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі початкової освіти з розумінням 

відповідальності за свої дії. 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК-3. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

ЗК-4. Здатність працювати в команді. 

ЗК-5. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

ЗК-7. Здатність діяти соціально відповідально і свідомо.  

ЗК-8. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). 

Фахові компетентності (ФК) 

ФК-1. Здатність спілкуватися державною та іноземною мовами як усно, так і письмово. 

ФК-3. Здатність до інтеграції та реалізації предметних знань як основи змісту освітніх 

галузей Державного стандарту початкової освіти: мовно-літературної, математичної, 

природничої, технологічної, інформатичної, соціальної і здоров’язбережувальної, 

громадянської та історичної, мистецької, фізкультурної. 

ФК-4. Здатність управляти власними емоційними станами, налагоджувати конструктивну 

та партнерську взаємодію з учасниками освітнього процесу, формувати мотивацію 

здобувачів початкової освіти до навчання та організовувати їхню пізнавальну діяльність. 

ФК-5. Здатність до проєктування осередків навчання, виховання й розвитку здобувачів 

початкової освіти  

ФК-6. Здатність до організації освітнього процесу в початковій школі з урахуванням 

вікових та індивідуальних особливостей молодших школярів, розвитку в них критичного 

мислення та формування ціннісних орієнтацій. 

ФК-7. Здатність до моделювання змісту відповідно до очікуваних результатів навчання, 

добору оптимальних форм, методів, технологій та засобів формування ключових і 

предметних компетентностей молодших школярів у процесі вивчення освітніх галузей 

Державного стандарту початкової освіти: мовнолітературної, математичної, природничої, 

технологічної, інформатичної, соціальної і здоров’язбережувальної, громадянської та 

історичної, мистецької, фізкультурної. 

ФК-8. Здатність до збору, інтерпретації та застосування даних у сфері початкової освіти із 

використанням методів наукової діяльності до формування суджень, що враховують 

соціальні, наукові та етичні аспекти.  

ФК-9. Здатність до різних видів оцінювання навчальних досягнень здобувачів початкової 

освіти на засадах компетентнісного підходу. 

ФК-10. Здатність до професійно-педагогічної діяльності в інклюзивному середовищі з 

різними категоріями дітей з особливими освітніми потребами. 

ФК-11. Здатність до здійснення профілактичних заходів щодо збереження життя та 

здоров’я учнів початкової школи, до надання їм домедичної допомоги, до протидії та 

попередження булінгу, різних проявів насильства. 

Програмні результати навчання (ПРН) 



ПРН-4. Спілкуватися із професійних питань засобами державної та іноземної мов в усній 

та письмовій формах, застосовувати в освітньому процесі прийоми збагачення усного й 

писемного мовлення молодших школярів. 

ПРН-5. Організовувати освітній процес із використанням цифрових технологій та 

технологій дистанційного навчання молодших школярів, розвивати в учнів навички 

безпечного використання цифрових технологій та сервісів. 

ПРН-6. Інтегрувати та використовувати академічні предметні знання як основу змісту 

освітніх галузей Державного стандарту початкової освіти (мовно-літературної, 

математичної, природничої, технологічної, інформатичної, соціальної і 

здоров’язбережувальної, громадянської та історичної, мистецької, фізкультурної) та 

трансформувати їх у різні форми. 

ПРН-7. Планувати й здійснювати освітній процес з урахуванням вікових та 

індивідуальних особливостей молодших школярів, забезпечувати розвиток пізнавальної 

діяльності учнів, формувати в них мотивацію до навчання. 

ПРН-8. Організовувати конструктивну та партнерську взаємодію з учасниками освітнього 

процесу початкової школи, використовувати практики самозбереження психічного 

здоров’я, усвідомленого емоційного реагування. 

ПРН-9. Планувати та організовувати освітній процес у початковій школі, позаурочні й 

позашкільні заняття та заходи, використовуючи різні організаційні форми навчання та 

типи занять, із дотриманням принципу науковості та вимог нормативних документів 

початкової школи. 

ПРН-10. Використовувати в освітній практиці різні прийоми формувального, поточного і 

підсумкового оцінювання навчальних досягнень здобувачів початкової освіти, прийоми 

диференційованого оцінювання дітей з особливими освітніми потребами. 

ПРН-12. Застосовувати методи та прийоми навчання, інновації, міжпредметні зв’язки та 

інтегрувати зміст різних освітніх галузей в стандартних і нестандартних ситуаціях 

професійної діяльності в початковій школі, оцінювати результативність їх застосування. 

ПРН-13. Організовувати освітній простір з дотриманням принципів універсального 

дизайну, безпечно, проєктувати навчальні осередки у класі спільно з молодшими 

школярами з урахуванням їхніх вікових особливостей, інтересів і потреб, забезпечувати 

дотримання вимог безпеки життєдіяльності, санітарії та гігієни, створювати психологічно 

комфортні умови освітнього процесу. 

ПРН-14. Забезпечувати індивідуальний і диференційований розвиток здобувачів 

початкової освіти з особливими освітніми потребами відповідно до їхніх можливостей. 

ПРН-16. Використовувати основні техніки спілкування з дорослими людьми, різні форми 

та засоби комунікації з батьками, колегами, іншими фахівцями з метою підтримки 

здобувачів у освітньому процесі початкової школи, керувати педагогічним і професійним 

розвитком осіб та груп. 

4. Організація навчання, викладання, контролю. Надається перевага 

інноваційним формам занять і методам навчання, викладання, оцінювання.  

Методи навчання: словесні (пояснення, розповідь, бесіда, дискусія), практичні 

методи (робота з інформаційними джерелами), методи інноваційних технологій (методи 

проблемного навчання, інтерактивніі методи навчання). 

Серед форм оцінювання превалює усне й письмове формувальне оцінювання (ФО: 

оцінювання є не лише інструментом для вимірювання ПРН, а й засобом для постійного 

навчання, формування ЗК, ФК); методи оцінювання ґрунтуються на автентичності 

(справедливості, достовірності, вірогідності, комплексності, комунікативності); 

оцінювання (об’єктивне оцінювання: тести, методичні вправи, тематичні диктанти тощо; 

суб’єктивне оцінювання – розробки уроків, кейси, доповіді тощо). 

Засобами оцінювання та демонстрування результатів навчання є: контрольні 

роботи;  стандартизовані тести;  презентації результатів виконаних завдань та досліджень;  

плани-конспекти уроків; створення дидактичної скриньки (предметні та сюжетні 



малюнки, творі завдання, мовні ігри та ін.) . 

 Формою підсумкового контролю успішності навчання є іспит.  

До іспиту допускаються студенти, які прослухали лекційний курс, виконали 

практичні завдання, запропоновані види самостійної роботи, а також індивідуальні 

завдання, написали модульні контрольні роботи. 

 

Модульна структура навчальної дисципліни 

«Методика навчання української мови»  

Таблиця 1 

 

Назва теми Кількість годин відведених на: 
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Змістовий модуль 1 

Методика навчання грамоти 

Тема 1. Методика навчання української мови як 

педагогічна наука 

 

2 

   

4 

 

 

Тема 2. Методика навчання грамоти. Добуквений 

період навчання грамоти 

 

4 

 

4 

  

8 

 

 

Теми 3–4. Буквений та післябуквений періоди 

навчання грамоти.  
 

4 

 

6 

 

4 

 

8 

 

 

Змістовий модуль 2 

Методика розвитку усного і писемного мовлення 

Тема 1. Наукові основи методики розвитку 

мовлення молодших школярів 

 

1 

 

2 

 

2 

 

6 

 

 

Тема 2. Лексичний рівень роботи з розвитку 

мовлення 

 

1 

 

2 

  

6 

 

 

Тема 3.  Методика роботи над словосполученням 

і реченням  

 

2 

 

 

 

 

 

6 

 

 

Тема 4. Зв’язне мовлення. Рівень тексту в 

розвитку мовлення молодших школярів. 

 

2 

 

2 

 

 

 

8 

 

 

Тема 5. Методика поетапної роботи над 

переказом 

 

1 

 

2 

  

6 

 

 

Тема 6. Методика роботи над побудовою 

висловлювань різних типів 

 

1 

 

2 

 

2 

 

6 

 

 

Змістовий модуль 3 

Методика вивчення мовної теорії 

Тема 1. Теоретико-методичні основи навчання 

здобувачів початкової освіти української мови 

 

2 

 

4 

 

2 

 

4 

 

 

Тема 2. Типи, структура і методика уроків 

української мови.  

 

2 

 

4 

 

4 

 

2 

 

 

Тема 3. Методика навчання основ фонетики і 

графіки 

2 2 

 

 2  

 

Тема 4. Методика навчання морфемної будови 

слова 

2   4  

 

Тема 5. Методика вивчення частин мови 4 2  

 

6  

 

Тема 6. Методика опрацювання елементів 2 2  4  



синтаксису і пунктуації  

Тема 7. Методика навчання орфографії  2 2 2 4  

 

Тема 8. Методика вивчення елементів 

лексикології 

 

1 

   

4 

 

 

Тема 9. Позаурочна робота з української мови 

 

1   4  

 

Усього 

3 сем. 

4 сем. 

 

36 

18 

18 

 

36 

18 

18 

  

16 

8 

8 

 

92 

50 

42 

 

 

 

 

Для самостійної роботи навчальної дисципліни «Методика навчання української 

мови» (резерв навчального часу) пропонуються завдання, спрямовані на поглиблення, 

закріплення базових знань, здобутих на лекційних та практичних заняттях. 

Самостійна робота над навчальною дисципліною охоплює: 

- поглиблене вивчення окремих тем/питань, що передбачені програмою; 

- поглиблене вивчення літератури на певну тему та пошук додаткової інформації; 

- опрацювання інформаційних джерел щодо реалізації принципу диференціації у 

процесі навчання української мови, навчання учнів з особливими освітніми 

потребами; 

- систематизацію вивченого матеріалу; 

- опрацювання та підготовку огляду опублікованих у фахових та інших виданнях 

статей; 

- створення власного навчально-методичного забезпечення курсу методики навчання 

української мови з метою підвищення комунікативної компетентності молодших 

школярів. 

 

5. Політика навчання, викладання, контролю 

Академічна доброчесність. Представлені результати освітньої діяльності мають 

бути результатом власних творчих пошуків, отриманих у ході навчальної роботи.  

Відвідування занять. Відвідування лекційних занять є добровільним вибором 

здобувача. Результати виконання практичних занять мають бути представлені викладачеві 

на перевірку відповідно до розкладу занять особисто під час занять або в режимі on-line, 

але не пізніше, ніж до наступного практичного заняття.  
Специфіка освітнього компонента спонукає здобувачів освіти до відновлення знань 

з сучасної української мови, опанування сучасних теоретичних і практичних здобутків 

методики навчання української мови молодших школярів. З огляду на це освітній процес 

передбачає комбінування теоретичної та практичної підготовки.  

Теоретичний блок спрямовано на оволодіння матеріалом тем курсу  та передбачає 

наукові бесіди, повідомлення, консультації, огляди тощо на засадах студентоцентрованого 

підходу. Такі види занять можуть проходити в аудиторії, онлайн (Zoom, Googlе Meet), 

офлайн, Classroom із використанням презентацій, у т.ч. у терміни, передбачені для 

консультацій викладача. Здобувачі вищої освіти попередньо готуються до таких занять за 

переліком тем, запропонованих викладачем, самими студентами. Участь в обговоренні 

проблемних питань беруть усі учасники освітнього процесу. Викладач простежує, щоб 

запитання не залишалися без відповіді, аргументації. Запитання не виконують 

контролювальної функції, вони спрямовані на з’ясування рівня обізнаності студентів із 

проблемами курсу, ступеня їхньої готовності до сприйняття й засвоєння нового матеріалу, 

виконання завдань різної складності.  



Практичний блок містить завдання практичних занять, виконання яких формує 

вміння, навички інші здатності: формувати в учнів систему початкових уявлень і понять із 

фонетики, лексики, словотвору, морфології, синтаксису; ознайомлювати школярів із 

найважливішими нормами української літературної мови та правопису,  формувати їхню 

мовно-мовленнєву  культуру; моделювати уроки української мови з використанням 

сучасних інноваційних педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій; 

здійснювати аналіз та самоаналіз проведених занять; проєктувати траєкторії формування 

комунікативної та ключових компетентностей молодших школярів; обмінюватися 

професійною інформацією, дискутувати.  

Перелік тем практичних занять визначається робочою навчальною програмою 

дисципліни. Практичне заняття містить: постановку загальних проблем викладачем, 

студентами та їх обговорення, розв'язування методичних завдань, їх перевірку, 

оцінювання. Оцінки, здобуті майбутніми вчителями початкових класів за практичні 

заняття, виконану самостійну (індивідуальну) роботу, зараховуються під час виставлення 

підсумкової оцінки (іспиту) з навчальної дисципліни.  

 

Критерії оцінювання знань і вмінь студентів 

 з методики навчання української мови 

Система оцінювання результатів навчання ґрунтується на накопичуванні балів за 

виконання відповідних видів роботи. Загальний підсумковий бал із дисципліни 

визначається на основі додавання (знаходження суми) балів за всі види робіт, 

передбачених робочою навчальною програмою з дисципліни, і виставляється у відомість 

обліку успішності, індивідуальному навчальному плані студента за національною та 

європейською (ECTS) шкалами оцінювання.  

 

Відповідність шкал оцінювання (національної та європейської (ECTS) 

Таблиця 2 

 
Оцінка 

ECTS 

Середньозважений 

бал, що формує 

інтервальну 

шкалу 

Національна  оцінка 

1 2 3 

А 4,51-5,00 5 Відмінно –  високий рівень володіння теоретичними 

знаннями й практичними вміннями 

В 4,01-4,5 4 Добре – достатній рівень оволодіння  знаннями 

навчального матеріалу, вміннями їх практичного 

впровадження 

С 3,5-4,00 4 Добре – середньо-достатній рівень володіння 

теоретичним матеріалом та готовності до оперування 

набутими вміннями й навичками 

D 2,83-3,43 3 Задовільно – середній рівень  володіння теоретичними 

знаннями, практичними вміннями й навичками 

Е 2,51-2,75 3 Задовільно – рівень володіння теоретичним матеріалом, 

практичними вміннями й навичками визначається нижче 

середнього 

FX 2,00-2,5 2 Незадовільно – низький рівень володіння навчальним 

матеріалом, студент не спроможний опанувати 

практичні вміння без додаткових занять з дисципліни 

F 0,00-1,99 2 Незадовільно – низький рівень знань із дисципліни, 

відсутність практичних умінь і навичок, що є підставою 

для повторного вивчення дисципліни 
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Демидчик.  Глухів: РВВ Глухівського НПУ              ім. О. Довженка, 2015.  52 с. 

8. Державний стандарт початкової освіти. Типові освітні програми для закл. загальної 

середньої освіти: 1–2 класи. Київ : ТД «ОСВІТА-ЦЕНТР+», 2018.  С. 92–122. 

9. Державний стандарт початкової освіти  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2019-

%D0%BF#Text 

10. Дівакова І. Українська мова. Усні та письмові перекази. Збірник текстів. 1‒4 класи. 

Київ, 2014. 88 с. 

11. Закон України «Про освіту». https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text 

12. Інноваційні технології навчання української мови та літературного читання в 

початковій школі: навч. посіб. / М-во освіти і науки України, Кам’янець-Поділ. нац. ун-

т ім. І. Огієнка; за заг. ред. Н. В. Гудими. Кам’янець-Подільський : Друк-сервіс, 2018. 

166 с. 

13. Коваль Г., Деркач Н., Наумчук М. Методика викладання української мови. Навч. посіб. 

Тернопіль : Астон, 2018.  287 с. 

14. Котик Т.М. Методика навчання української мови в початковій школі : Навчально-

методичний посібник для студентів дистанційної форми навчання спеціальності 

«Початкова освіта». Івано-Франківськ, 2015. 295 с. 

15. Методика навчання української мови в початковій школі: навчально-методичний 
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